

王炳南副部长在香港第五届“一带一路” 高峰论坛上的致辞

尊敬的林郑月娥行政长官，
各位嘉宾，女士们，先生们，朋友们：
大家好！

在全球共抗新冠肺炎疫情、探索世界经济复苏道路的重要时刻，大家通过视频连线方式，聚焦“洞悉商机 共建可持续及共融的未来”这一主题，共同探讨推进共建“一带一路”高质量发展，具有特殊重要的意义。首先，请允许我代表商务部和钟山部长，对本届论坛召开表示衷心祝贺，向各位嘉宾表示诚挚问候！

2013年，习近平主席提出了共建“一带一路”的重大合作倡议。七年来，中国与各方一道，坚持共商共建共享原则，秉持绿色、开放、廉洁理念，努力实现高标准、惠民生、可持续目标，推动共建“一带一路”沿着高质量发展方向不断前进，取得丰硕成果，为中国开放发展开辟了新空间，为全球开放合作搭建

了新平台，为构建人类命运共同体作出了新贡献。2013年至今年10月，中国已同138个国家和31个国际组织签署201份共建“一带一路”合作文件，“朋友圈”越来越大；与沿线国家货物贸易额近9万亿美元；对沿线国家直接投资超过1300亿美元；沿线国家对华直接投资近580亿美元；在沿线国家承包工程完成营业额约6000亿美元；一批重大项目相继建成，境外经贸合作区建设水平不断提高。

今年以来，面对疫情全球蔓延和世界经济深度衰退，中国坚持团结协作、守望相助，积极开展疫情防控国际合作，推动建设开放型世界经济，为共同应对疫情挑战、促进世界经济复苏作出了重要贡献，以实际行动增进了各方对共建“一带一路”的信心。事实证明，无论是应对疫情，还是恢复经济，都要走团结合作之路，都应坚持多边主义。促进互联互通、坚持开放包容，是应对全球性危机和实现长远发展的必由之路，共建“一带一路”可以发挥重要作用。

前不久，中国共产党十九届五中全会胜利召开。全会审议通过了“十四五”规划《建议》，描绘了中国未来发展新蓝图，作出了构建新发展格局等一系列重大部署，对推动共建“一带一路”高质量发展提出了新要求，对特区政府参与共建“一带一路”明确了

新定位。香港具有独特竞争优势，是“一带一路”建设重要节点，在共建“一带一路”中能发挥重要作用。支持香港参与共建“一带一路”，是国家实行高水平对外开放和支持香港更好融入国家发展大局的重要组成部分。

近年来，商务部与特区政府和香港各界紧密协作，大力支持香港参与和助力共建“一带一路”，推动两地合作不断迈上新台阶。一是**资源整合，加强多层次机制性合作**。自2018年以来，在内地与香港经贸合作委员会工作机制下，两地先后成立“一带一路”建设合作专责小组和“一带一路”工商专业委员会，形成了政府+业界多层次机制性合作体系。2019年，支持成立“一带一路”工商专业委员会西部经贸研究中心，为香港企业对接内地市场以及两地共同开拓外部市场创设重要合作平台。二是**搭建平台，支持香港企业参与境外经贸合作区建设**。今年以来，商务部与特区政府克服疫情影响，聚焦重点园区，利用多种渠道，分享国别情况、投资环境等相关信息。8月，商务部与特区政府共同筹办“香港参与境外经贸合作区视频交流会”，为香港更好参与合作区建设提供政策指引、搭建合作平台。三是**拼船出海，持续开展两地企业“联合走出去”**。2013年以来，我们与香港连续七年组织

两地企业赴“一带一路”相关国家开展投资洽谈，成效和影响力显著提升。今年由于全球疫情影响，“联合走出去”活动暂时难以开展，待疫情形势稳定后，我们将继续组织更多两地企业赴“一带一路”有关国家进行项目考察和市场开拓。**四是强化对接，积极组织“一带一路”政策项目交流活动。**支持“一带一路”工商专业委员会开展多种形式的政策交流和项目对接活动，推动企业间务实合作，共拓合作良机。在中国国际服务贸易交易会期间，商务部指导委员会参与主办国际工程管理论坛，支持香港强化科技创新赋能，在新基建领域发挥更大作用、释放更大能量。

下一步，商务部将深入贯彻习近平主席关于推动共建“一带一路”高质量发展的重要论述精神，推进“一带一路”建设走深走实、行稳致远。我们将积极支持香港特区政府和企业打造“一带一路”功能平台，在融入国家发展大局中实现自身更好发展。**一是**持续扩大“联合走出去”的品牌效应，推进“内地+香港+‘一带一路’相关国家”的三方合作，特别是在香港参与境外合作区建设方面提供更多政策建议和便利措施。**二是**深入推进粤港澳大湾区建设，提升大湾区制度型开放水平，将大湾区建设作为香港广泛对接内地市场、深度参与“一带一路”建设的重要支点和

平台，培育大湾区国际合作新优势。**三是**继续支持香港各界参与中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会等重大展会，助力香港开拓内地广阔市场，共享内地发展机遇。**四是**通过 CEPA 持续扩大内地对香港全方位高水平开放，深化落实 CEPA 开放措施，着力破除两地要素流动障碍，促进两地经贸交流融合。**五是**积极支持香港参与国际和区域经济合作，推动香港与更多“一带一路”相关国家商签自贸协定，支持香港尽早加入 RCEP，不断扩大香港对外开展经贸合作的“伙伴群”和“朋友圈”。

女士们，先生们！

疫情终将过去，胜利必将到来。希望香港各界朋友们坚定信心，与我们一道高质量共建“一带一路”，把“一带一路”打造成合作之路、健康之路、复苏之路、增长之路，为推动两地共同发展、世界各国合作共赢、构建人类命运共同体作出新贡献。

最后，预祝本次论坛圆满成功！

谢谢大家。